

Egyelőre ennyit. Írjon a Mikesnek, ha lehet. Előre is köszönöm.

Minden jót kíván, és mindannyiunk nevében sokszor üdvözlö

PIL 704. f. 81. ó. e. (eredeti)

<sup>1</sup> L. a 61. sz. levél jegyzetét.

<sup>2</sup> Az egyesületi helyiségről lehet szó.

<sup>3</sup> Kutyákról van szó.

<sup>4</sup> A kommunisták és szimpatizánsaik amerikai magyar lapja.

<sup>5</sup> A Prónay Pál elfogásáról szóló hír téves - Prónay a háború végén eltűnt, halálának körülményei ismeretlenek.

<sup>6</sup> Teleki Géza, a dálnoki Miklós-kormány vallás- és közoktatásügyi minisztere.

<sup>7</sup> A. Macartney professzor a háború alatt a BBC-nek is dolgozott, az idézett jelentést feltehetőleg a BBC részére írta. Macartney a háború alatt erősen ellenezte Károlyi és hívei szerepeltetését az angol rádióban. Nem világos, mit ért „köztársasági párton”: a Radikális Párt önálló maradt, és nem volt köze a kiszagdapárthoz, esetleg a volt Kossuth-pártiakról, Károlyi - nála mérsékeltebb - 48-as híveiről lehet szó (Nagy Vince, Bartha Albert, Auer Pál, a hozzájuk közel álló Veér Imre), akik valóban csatlakoztak a kiszagdapárthoz.

## 71. D. HOWARD KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(London, 1945. május 18.)

Sir,

I am directed by Mr. Secretary Eden to acknowledge with thanks the receipt of your kind message<sup>1</sup> of goodwill and congratulation on the great victory and on the end of the long period of trial which you have shared with us in this country.

I am, Sir,

Your obedient Servant<sup>2</sup>

PIL 704. f. 81. ó. e. (eredeti)

\*

Uram,

Eden miniszter úr megbízásából köszönettel nyugtázom szíves üzenetét,<sup>1</sup> melyben jókívánságait és gratulációját küldte a nagy győzelem és a megpróbáltatások hosszú éveinek vége alkalmából - melyeket Ön itt megosztott velünk.

Maradok, Uram, az Ön alázatos szolgája

<sup>1</sup> Károlyi május 12-i távirata Churchillnek. L. e kötet 63. sz. levelét.

<sup>2</sup> Az aláírás az angol köztisztviselők obligát formulája hivatalos leveleken a XX. század első felében, tehát semmiféle alázatot nem fejez ki, csak azt, hogy a levélíró a köz szolgája. D. Howard a brit Külügyminisztérium munkatársa.

## 72. KÁROLYI MIHÁLY HÉDERVÁRY-GRIMSHAW ERZSÉBETHEZ

(London, 1945. május 21.)

Tisztelt Asszonyom,

egyelőre nem tudok levelére kielégítő választ adni, mert jőmagam sem kaptam semmiféle hírt Magyarországról, kivéve a Magyarországról ideérkezett újságokat. Titkárom néhány nap múlva át fogja nézni a lapokat, és amennyiben talál valami hírt rokonairól, értesíteni fogja.<sup>1</sup>

Még nem tudom, hogy mikor megyek haza, s így nem ígérhetem, hogy hamarosan eleget tehetek kérésének, de a címetek feljegyeztem, és természetesen hazaérkezésem után érdeklődni fogok.

Őszinte tisztelettel

PIL 704. f. 342. ó. e. (eredeti)

<sup>1</sup> A címzett, Héderváry Lehel egykori Károlyi-párti képviselő Manchesterben élő húga, május 14-i levelében kérte Károlyit, ha hazatér, adjon hírt családjáról. „Tudom, hogy ostromolni fogják Önt ilyen kérésekkel, hocsásson meg, hogy én is zavarom. De kétségbeejtő ez a bizonytalanság.”

### 73. KÁROLYI MIHÁLY MURÁNYI-KOVÁCS ENDRÉHEZ

(London, 1945. május 21.)

Tisztelt Főtitkár Úr,

Március 27-i levele nagy késéssel érkezett. Azóta, mint bizonyára hallották, az Angliai Magyar Tanács, miután politikai feladatát beteljesítette, kimondta feloszlását, és helyette egy új közös szerv alakul, amelyben én már nem veszek részt, mert hiszen hazamenőben vagyok, s mint az ideiglenes magyar nemzetgyűlés tagja semmiféle külföldi politikai tevékenységet nem kívánok folytatni. Az új közös szerv is jobbra Magyarországgal megsegítésével és egyéb adminisztrációs dolgokkal fog foglalkozni. Ez nem jelenti azt, hogy nem kell az új Magyarországnak propagandát csinálni, viszont nem tanácsolom Önöknek sem, hogy önálló ügynevezett emigráns vagy a régi emigráns alapokon nyugodó politikát folytassanak, mert ezentúl mindenben a magyarországi kompetens kormányzervekhez kell igazodni. Éppen ezért nem hinném, hogy egy közös külföldi magyar szerv megteremtése aktuális lenne, ami nem zárja ki azt, hogy propaganda- és adminisztratív tevékenységüket ne koordinálják, s különösen a franciaországi és angliai magyarság ne fűzze szorosabbra együttműködését.

Különben mindebbe már nem kívánok beleszólni. Az Angliai Magyar Tanácsot likvidáló és az új szerv megalakítását előkészítő bizottság levélben fogja Önöket megkeresni.

Szép munkájukért fogadják elismerésemet. Harcoljanak továbbra is az új, progresszív Magyarország felépítéséért. Ne feledjék el, hogy nem emigránsok többé, hanem részei annak az új országnak, amely a fasizmust és a reakciót elsöpörve, a romokból újjáéled.

Szívélyes üdvözzel:

PIL 704. f. vegyes (másolat)

### 74. KÁROLYI MIHÁLY TÁVIRATA A SVÁJCI MAGYAR FÜGGETLENSÉGI MOZGALOMHOZ

(London, 1945. május 21.)

Heartiest thanks for message concerning my election. Happy to see Hungary moving rapidly in the direction for which I was always fighting for.

PIL 704. f. 342. ó. e. (fogalmazvány)

\*